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0) dane jest w

. Potozenie punktu materialnego o masie m w plaszczyznie xy (z(t) =
= Bsin(wt), gdzie

inercjalnym ukltadzie odniesienia wzorami z(t) = A cos(wt) i y(t)
A, B i w sg dodatnimi stalymi. Znalez¢:

a) tor, po jakim porusza sig punkt materialny,

) prqdkosc U 1 energie kinetyczng, Fy;, = fmv 2 punktu materialnego,
)

)

(b
(c) site F =ma dziatajaca na punkt materialny,

(d) moment pedu wzgledem poczatku uktadu wspéhrzednych, L = 7 x p'= 7 x (m?).
. Korzystajac z rozwigzania poprzedniego zadania, sprawdzi¢, ze dla ruchu jednosta-
jnego po okregu w ukladzie inercjalnym sita jest rzeczywiscie dosrodkowa.

. Poréwnaé sile oddzialywania grawitacyjnego (prawo powszechnego cigzenia) i elek-
trostatycznego (prawo Coulomba) protonu i elektronu, jesli ich odleglo$¢é wynosi
r=10"""m. Przyja¢, ze m. ~ 9.1x1073" kg, m,, =~ 1.7x107?" kg, e = 1.6x 107 C,

~ Nm?2 S Nm?
G~ 67x1011k2,k:m~9x109 et

. Rozpisa¢ na skladowe II zasade dynamiki dla czastki o masie m i tadunku ¢ > 0,
ktéra porusza sig¢ w stalym polu magnetycznym o indukcji B = (0,0, By), gdzie
By > 0. Zakladamy, ze na czgstke dziata tylko sita Lorentza F' = qv' x B.

. Dla tlumionego oscylatora harmonicznego bez zewnetrznej si}y Wymuszajqcej II
zasada dynamiki sprowadza sig¢ do rownama rozniczkowego m 5 + kx + 7 =
0. Sprawdzi¢, ze dla przypadku 4km > ~* (stabe tlumienie), rozw1@2anle ogolne
(zalezne od dowolnych statych A i ¢) ma postaé: z(t) = Ae P cos(wt + ¢). Wyrazié
b iwprzez k, mi-y.

. Niewazki blok z przerzuconymi po obu stronach masami m; i my (polgczonymi
niewazka, i nierozciggliwg nicig) przyczepiony jest do wagi sprezynowej. Masy poru-
szajg sie w jednorodnym ziemskim polu grawitacyjnym. Znalez¢ przyspieszenie mas.
Jakie jest wskazanie wagi sprezynowej ? Zaniedbujemy opory ruchu i zaktadamy, ze
masa bloka jest zaniedbywalna.

. Z nieruchomej réwni pochylej o wysokosci h i dlugosci podstawy s zsuwa sig (bez
predkosci poczatkowej) maly klocek o masie m w obecnosci sity tarcia o wspélezynni-
ku f. Jaka jest predkos¢ klocka u podstawy réwni 7

. Kulka o masie m zawieszona na nici o dlugosci [ wykonuje jednostajny ruch obrotowy
w plaszczyznie poziomej. Znalezé okres ruchu, T', wartoscé i kierunek silty naprezenia
nici, N , jezeli kat odchylenia od pionu wynosi 0. Zadanie rozwigza¢ w uktadzie
inercjalnym.



9. W ziemskim polu grawitacyjnym znajduje si¢ ciezarek o masie m zawieszony nieru-
chomo na sprezynie. Masa sprezyny jest zaniedbywalna. Nieobcigzona sprezyna
ma dlugos¢ ly, a jej wspotczynnik sprezystosci wynosi k. W chwili ¢t = 0 cigzarkowi
nadano predkosé vy skierowang, pionowo w dot. Zapisa¢ rownanie rézniczkowe, ktére
okresla ruch cigzarka oraz warunki poczatkowe. Znalezé polozenie cigzarka w dowol-
nej chwili ¢t > 0.

Polecam notebooki z mojej strony:
e http://users.uj.edu.pl/~golak/F24-25 /physical_constants.nb
e http://users.uj.edu.pl/ golak/F24-25/ruch_po_okregu.nb

e http://users.uj.edu.pl/ golak/F24-25 /ruch_w_stalym_polu_magnetycznym.nb
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